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                                 示例 15  
 

骰子遊戲 − 擲「6」為勝 
 

目標  :  鞏固實驗概率與理論概率的關係  

學習單位  :  概率的簡單概念  

學習階段  :  3 

所需教材  :  骰子  

預備知識  :  (1) 實驗概率與理論概率的意義  
   (2) 表列事件的結果  
 
活動內容  ：  
 
1. 教師將學生分成二人一組。其中一位為 1 號參賽者而另一位為 2 號參
賽者。教師並為每組編配一個組別號碼。  

 
2.  每組獲派發一粒骰子和兩張工作紙。參賽者依照下列規則參與遊戲：  

 
 
 
 
 
 
 
 

1號參賽者及2號參賽者輪流擲骰子。 

如果其中一位參賽者擲得「6」而另一位參賽者未能擲得「6」，

則擲得「6」的一位為勝方，未能擲得「6」的一位為負方。 

如果兩位參賽者擲得相同數字，遊戲的結果是平手。 

如果兩位參賽者均擲得非「6」而不相同的數字，遊戲的結果也

是平手。 

 
3.  每組進行遊戲 20 次並將結果紀錄在工作紙中的表 1 內。  
 
4.  遊戲進行 20 次後，學生從他們所得的結果中計算勝出的實驗概率，並
且將他們計算得的實驗概率與其他同學的結果作比較。  

 



數據處理   
 

 
5.  參賽者從表 1 及表 2 抄下他們自己的結果。然後，1 號參賽者（或 2
號參賽者）從其他組別中多收集 4 組 1 號參賽者（或 2 號參賽者）的
數據。從這些由 20增加至 100 的實驗次數中，參賽者找出「勝」、「平
手」和「負」的實驗概率。  

 
6. 教師要求學生將所有的可能結果用表列出來。學生利用此表的結果找
出「勝」、「平手」和「負」的理論概率。  

 
7. 作為活動的總結，教師引導學生得出實驗概率與理論概率二者的關係。 
 
8. 教師可引導學生討論 1 號參賽者與 2 號參賽者兩者之間的「勝」、「平
手」和「負」之概率有沒有差異。  
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工作紙 :  

組別 ____ 第____ 號參賽者  
 
每組獲派發一粒骰子。 
兩位參賽者依照下列規則參與遊戲： 

 
1號參賽者及2號參賽者輪流擲骰子。 

如果其中一位參賽者擲得「6」而另一位參賽者未能擲得「6」，則擲

得「6」的一位為勝方，未能擲得「6」的一位為負方。 

如果兩位參賽者擲得相同數字，遊戲的結果是平手。 

如果兩位參賽者均擲得非「6」而不相同的數字，遊戲的結果也是平

手

 

 

 

 

 

 

 

1. 將 20 次擲骰子的結果紀錄於下表內。  
在適當的空格內加  記錄結果  

實驗數目  
勝  平手  負  

1    
2    
3    
4    
5    
6    
7    
8    
9    

10    
11    
12    
13    
14    
15    
16    
17    
18    
19    
20    

 的數目     

表  1 
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2. 利用表 1 的結果，回答下列問題。  
 
 (a) 「勝」的總數   = ___________。  
  「平手」的總數  = ___________。  
  「負」的總數   = ___________。  
 
 (b) (i)  勝出遊戲的概率？  

 _________________________________________________________ 

  (i i)  遊戲平手的概率？  

 _________________________________________________________ 

  (i i i)  遊戲負的概率？  

 _________________________________________________________ 
 
3. 1 號參賽者（或 2 號參賽者）從其他組別中多收集 4 組 1 號參賽者（或

2 號參賽者）的數據，並將數據記錄於下表內。  
 

實驗次數 
「勝」的

數目 
概 率 
「平手」

的數目 
概 率 
「負」的

數目 
概 率 

20       

40       

60       

80       

100       

         表 2 
 
4. 當實驗的次數增加時，你對「勝」、「平手」和「負」的概率有何發現
呢？  

 _________________________________________________________________ 

 _________________________________________________________________ 
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5. 把遊戲中的所有可能結果列於下表內。將結果以(x ,  y)表示，x  代表 1
號參賽者的結果而 y 代表 2 號參賽者的結果。  

 
  

 2號參賽者 

( 1 , 1 ) ( 2 , 1 )     

( 1 , 2 )      

      

      

      

1號參賽者 

      

         表  3 
 
6. 利用表 3 的結果，回答下列問題。  
 
  ( i)  勝出遊戲的概率？  
 
   _________________________________________________________ 
 
  (ii) 遊戲平手的概率？  
 
   _________________________________________________________ 
 
  (iii)  遊戲負的概率？  
 
   _________________________________________________________ 
 
7. 比較第 3 題及第 6 題的結果，對從實驗中所得的概率(實驗概率)及表
列法計算所得的概率(理論概率)，你可以得到什麼結論？  

 
 _________________________________________________________________ 
 
 _________________________________________________________________ 
 
 _________________________________________________________________ 
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數據處理   
 

教師注意事項：  
 
1. 解釋遊戲的規則後，教師可以於遊戲開始前，詢問學生他們認為勝出
遊戲的概率是多少。在遊戲結束後，學生可以檢討他們的猜想是否正

確。  
 
2. 若因第 3 題的結果未夠明顯而使學生回答第 4 題有困難時，教師可以
向其他組別收集多些數據使樣本大些，讓學生較容易得出推論。  

 
3.  第 5 題之答案：  
 所有可能之結果以(x ,  y)表示列於下表內，其中 x  代表 1 號參賽者的
結果，y 代表 2 號參賽者的結果。  

 
 

 2號參賽者 

( 1 , 1 ) ( 2 , 1 ) ( 3 , 1 ) ( 4 , 1 ) ( 5 , 1 ) ( 6 , 1 ) 

( 1 , 2 ) ( 2 , 2 ) ( 3 , 2 ) ( 4 , 2 ) ( 5 , 2 ) ( 6 , 2 ) 

( 1 , 3 ) ( 2 , 3 ) ( 3 , 3 ) ( 4 , 3 ) ( 5 , 3 ) ( 6 , 3 ) 

( 1 , 4 ) ( 2 , 4 ) ( 3 , 4 ) ( 4 , 4 ) ( 5 , 4 ) ( 6 , 4 ) 

( 1 , 5 ) ( 2 , 5 ) ( 3 , 5 ) ( 4 , 5 ) ( 5 , 5 ) ( 6 , 5 ) 

1號參賽者 

( 1 , 6 ) ( 2 , 6 ) ( 3 , 6 ) ( 4 , 6 ) ( 5 , 6 ) ( 6 , 6 ) 

 
 
4.  第 6 題之答案：  

( i)  36
5

                                                    

 (ii) 36  
26

 (iii)  36
5
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5.  教師也可指導學生使用樹形圖求出第 6 題的答案。  

 1 號參賽者的樹形圖為：  
 
 
 
 
 
 

1 號參賽者  

6
1

6
5

6
1

6
5

6
5

6
1  

 

 

 

 

 

"非 6" 

"6" 

"6" 

"非 6" 

 "6" 
 
 
 

"非 6"  
 

1 號參賽者：  P(勝出遊戲)= 6
5

6
1
× = 36

5
 

P(遊戲平手)= 6
5

6
5

6
1

6
1

×+× = 36
26

 

P(遊戲負) = 6
1

6
5
× = 36

5
 

6. 同樣地，2 號參賽者的樹形圖為：  
 
 
 
 
 
 

2 號參賽者  

6
1

6
5

6
1

6
5

6
5

6
1  

 

 

 

 

 

"非 6" 

"6" 

"6" 

"非 6" 

 "6" 
 
 
 

"非 6"  
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2 號參賽者：  P(勝出遊戲)= 6
5

6
1
× = 36

5
 

P(遊戲平手)= 6
5

6
5

6
1

6
1

×+× = 36
26

 

P(遊戲負) = 6
1

6
5
× = 36

5
 

 
7. 對能力稍遜的學生，教師可建議學生將表 3 中「勝」、「平手」和「負」
的方格，分別填上不同的顏色，讓他們較容易計算出有關的概率。  

 
8.  對能力較佳的學生，教師可要求學生改變遊戲規則並嘗試與同學進行
這個新遊戲。  

 
9.  教師可引導學生比較 1 號參賽者與 2 號參賽者之「勝」、「平手」和「負」
的理論概率，從而找出這些概率的關係。學生應可發現 1 號參賽者與
2 號參賽者之「勝」、「平手」和「負」的理論概率是一樣的。  
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